

在咸安区向阳湖镇甘棠村，居住着一位人人称赞的扫帚老人。他名叫胡斯斌，是一位76岁拥有47年党龄的老党员。17年来，无论刮风下雨，老人都坚持每天清扫街道，用一把小小的竹扫帚回馈党对他的恩情。



老人、街道和扫帚

咸宁日报全媒体记者 朱亚平 通讯员 吴紫芬 刘庆云

A 用了又用的竹扫帚

5日早晨，天刚蒙蒙亮，东方升浮起一片绚丽的霞光，晕染着咸安区向阳湖镇甘棠村附近绵延的山峦。伴随着几声高亢悠长的鸡啼，居民胡斯斌拎着自家的竹扫帚、撮箕来到了粮食小区清扫，整个小区只听到扫帚扫过地面的“刷刷”声音。

“十几年了，每天早上都是听着胡爹的扫地声，被吵醒的，这声音每次都在固定时间出现，也在固定时间消失，都习惯了。”小区居民王华说。

老人一头雪白的头发，一双黝黑的双手，一边往自制的垃圾桶里装落叶，一边回忆起了过往。

1958年，胡斯斌从湖南来到咸安谋生，进入甘棠生产合作社工作，1971年入党，1977年进入粮管所从事收粮工作。在2001年，粮管所倒闭被闲置，同年，胡斯斌的老伴病逝。

甘棠村粮食小区居住着400多位居民，街道全长150米长，路边栽种着一棵大的樟树，一棵广玉兰，平时树叶就很多，待到换季的时候，更是会在地上铺上好几层。2001年，退休在家的胡斯斌看到街道无人清理，便动手清理起来。

胡爹扫街，不分季节。从春天的落花到夏天的落叶，从秋天的树籽到冬天的积雪，每天都一人清扫，一坚持就是17年。

17年来，老人没有计算过用坏多少工具，只知道扫帚坏了，就修一修，撮箕坏了，就自己动手用泡沫箱做，不能用就再去买。

胡爹的三个孩子对于胡爹扫街的事情并不赞同。“偶尔扫一下，还是可以的，每天都扫，而且天气不好的时候也扫，不赞同。”

不管家里人同不同意，胡爹仍是坚持自己的做法。下雨天里，胡爹依然是披着雨衣，戴着斗笠出门扫街。

B 修了又修的惠民路

2014年以前，粮食小区居民常出入的这条路都是泥巴路，为了改善小区的居民出行环境，胡爹便从自己的退休金里拿出钱了硬化道路。

胡爹的退休金没有多少钱，他请外甥用自家的农用车拖了一车沙石，然后自己拿锄头一点一点往路上铺，再来回将路面刨平。第二年的春天，胡爹又攒了点钱，再次让外甥拖了一车沙石，将余下的道路进行加固硬化。

2016年，在村里的一次党日加活动中，胡爹建议村里出资修缮这条路，建议得到了采纳，这可乐坏了胡爹。

每天看着工程队的人进进出出，胡爹将自家的茶水端出来，免费供给工人们喝，有什么事，胡爹也是乐呵呵地跟前跟后跑脚。

如今，粮食小区已今非昔比，一条通畅的水泥路通到各个住户的家里，旁边的绿树萦绕，每天的树叶和垃圾被胡爹扫至空地处，道路干净整洁。

“以前下雨天，因为泥沙很多，扫帚都举不动，回来还要清理一下扫帚上的泥土，现在扫起来轻松多了。得亏了现在的好政策，路修好后，居民们出行开心，我扫得也开心。”胡爹笑着说。

C 念了又念的感恩情

“下雨天，您老休息一下。”“不扫总觉得少了点什么。”“您老这天天扫街，有没有工资啊？”“我有退休工资，我这是在回报党对我的恩情。”起初，对于胡斯斌老人的扫街工作，大多数居民们都

是不解的。

甘棠社区副书记黄新生介绍说，除了扫街，有时看到一些不文明的行为，胡斯斌也会上前管一管。一些街道居民将污水泼在街道上，老人忍不住上前跟人讲道理。刚开始，有些人觉得老人家在多管闲事，对老人反唇相讥。

说起胡斯斌老人，社区工作人员刘大姐竖起了大拇指，“胡爹真的很不容易。17年如一日扫街。”

义务扫街，胡爹的孙子周奥也跟着帮忙。今年10岁的周奥一直跟着爷爷居住，周奥平时都在学校住读，每个周末都会回到爷爷家里住，每次只要一回到家，把书包一放，便会跟着爷爷去扫街。

街坊们经常会看到这对爷孙俩扫街，胡爹拿着大扫帚，周奥拿着小扫帚跟着后面。

步入胡斯斌的家，简陋的家具陈设，一台电视机是家里唯一贵重的家电。老人家的房子很小，却被收拾得干净整洁，院子里放满了扫帚、撮箕等打扫工具。小厨房里一台煤气炉，胡爹每天会自己动手做三餐饮食。

“孙子在家，就做两个菜，孙子不在家，就炒半盘菜就够吃了。”老人介绍，在吃穿方面，他都不是很有在意。

是什么样的精神支撑着老人扫街？老人说：“有党才有我们现在的好生活，我是一名党员，受党恩惠多年，我只是做了一件力所能及的小事。”



陶艺爱好者胡星：

艺术在指尖中旋转

陶器是中国古老的传统艺术，可追溯到原始社会新石器时代，距今大约有7500年的历史，但是陶艺至今在社会发展中并未成为一个热门的行业，手工陶艺甚至被一些人视为“游戏”，但对我而言，制陶是陶冶性情，值得钟爱一生的艺术。

初学陶艺时，我心高气傲，以为陶瓷单一易掌控，不过是运用了绘画雕塑的手法而已。以为一坨泥在机器上转着转着就能转出一个碗来，其实这个过程看似简单，一套做下来比跑5千米还累。

做陶的过程，无意间是练就肱二头肌。拉坯、揉泥是项技术活儿，讲求力道均匀有力，手肘放到膝盖上以保证平稳，手腕用力，手指紧紧相合与泥团两边，右脚控制转盘的速度，全身力气放到膝盖与

手肘上，屏住呼吸，在泥团上找到重心。

修坯、上色时，手要细，眼要尖，心要专。常常一低头，一抬头，天就黑了。待到直起身来，才觉腰酸背疼。

一件美丽的瓷器，往往伴随着无数的失败品，欲速则不达，心态很重要。

真正开始学习陶艺后，才发现陶瓷艺术并非是其他艺术的分支，而是大部分艺术的综合，包括科学技术，而且是很强的技术应用科学。接触过陶艺后，我深深迷上了这门艺术。

陶艺将水、火、土完美结合，又能糅合绘画、雕塑等造型艺术呈现不一样的效果。学陶艺跟学美术和音乐不同，不需要长时间练习，陶艺创作受到的制约比较少，创作者可以在制陶的过程中充分发挥自己的灵感，在自由的创作氛围中完成艺

术构思和表现，只要有兴趣就都可以加入其中。这也是我一直喜爱的原因。



泥瓦工人纪铁江：

美丽在切割中铺平

情况下，瓷砖铺贴需要经过七、八道工序，任何一道工序都对工程质量有着重要影响，稍有误差都有可能造成墙体渗水、空鼓脱落等质量问题。

“我刚学时，什么都不懂，从最基本的学徒做起。”纪师傅说，“只要是晴天，我都要跑到工地准备要砌的砖、木头等材料，手上到处都是水泡。小工做了大半年后，师傅才教我开始砌墙、拉线、放砖，通过上千次的练习，我才慢慢懂得砌墙的基本功。”

记者学着纪师傅的动作，在刚铺好的水泥地上迈着小碎步，踩实，刮平。纪师傅拿出工具，算好水泥高度，盖上塑料布，这叫“垫地面”。“厨房卫生间和大厅铺的瓷砖不一样，有高度差，要用水泥调整高度。”纪师傅说。

5日，记者来到同心路社区某居民家中，56岁的纪铁江正在毛坯房里忙活。“房子是四室一厅，业主要求高，慢工出细活，至少需要三个月才能完成。”纪师傅说，这一单活，很考验“技术”。

想做好一名泥瓦匠师傅谈何容易，每天都非常辛苦。“像贴的这种雕花瓷砖，要要求很高，一般人贴不来。”得知记者前来体验，纪师傅详细介绍了工作内容。

记者请教纪师傅得知，在保证质量的

师傅，洗手间、厨房容易潮湿，麻烦您吃点亏，防水做细致点哈！”业主对现场施工情况表示满意，顺便提出了新的要求。“好的，您放心。”纪师傅说。

纪师傅介绍，为了达到不同的装修效果，业主通常会加入一些有艺术设计的瓷砖，这也需要泥瓦匠现场进行造型切割和磨边处理，加上一些地面波打线、踢脚线比较细，施工工序复杂且难度大，而一些高档别墅装饰效果的要求更多、更细致。这对泥瓦工人的技术水平提出了很高的要求。

记者蹲在一旁，帮纪师傅打下手、递工具、拉脚线。才蹲了不到四十分钟，记者的颈部和腰部就有些僵硬、疼痛。“没干过这活的人的确吃不消，就仅贴瓷砖一项就有粉刷、铺贴、水泥凝固等数道工序，我

们经常一蹲就是一天。”纪师傅笑着说。

工作环境比较脏、劳动强度高，特别是到夏天温度高，而且很多工作还需要露天完成。“年轻人很少干这个的，每天都很累。我带了几个徒弟，只要愿意学，我都会耐心教。”家里人觉得纪师傅辛勤劳作了一辈子，希望他不做了，在家里享点清福，可纪师傅觉得工作要坚持。“看着毛坯房一点点装修的漂漂亮亮的，也很有成就感。”

（咸宁日报全媒体记者 陈希子）



女孩不慎摔伤腿 热心邻居来帮忙

咸宁日报全媒体记者 陈希子

“真是千金难买好邻居。”6日，说起被邻居照顾的一事，家住温泉的上班族玲玲感激地说。

上周，玲玲上班时走路不慎，一脚踏空，整个人摔倒在地，脚踝顿时肿成了“馒头”，无奈只好休了病假。因为家中是楼房，上下楼梯出入都成了麻烦事，玲玲只好在家中尽量不出门。出行的问题算是解决了，可是每天吃饭却成了头疼事。眼看冰箱里的菜都消耗得差不多了，玲玲无奈只好点外卖。

前几天，玲玲脚上缠着绷带，开门拿外卖时，正好被对门住的邻居黄大姐看见了，她当即打包票：“受伤了要补的，哪能天天吃外卖，你这几天就跟着我们家吃饭吧！”

和对门邻居认识还不到半年，玲玲有些不好意思。“反正我们家每天也要做菜弄饭，现在无非就是量多一点。”黄大姐一天三餐都变着花样做饭，早餐给玲玲蒸包子，做绿豆汤。中午除了荤素的饭菜，还炖了骨头汤，用保温桶盛好送过来，说让玲玲补补。

“我是外地人，在温泉亲朋不多，脚伤无人照顾其实挺难过的，但黄大姐让我心里暖暖的。”说起邻居的热心肠，玲玲很感动。

居民粗心掉存折 警民合力终送还

咸宁日报全媒体记者 王恬 通讯员 钱璇

“我家老父亲在家翻找多时，人都差点急病了，总算失而复得，真心感谢你们和热心群众啊！”29日，市民小蒋在咸安公安分局交警大队永安中队门口，一见到郑警官就迎了上去，紧紧握住郑警官的双手感激不已。

事情还得从前一天发生的事说起。5月28日上午，咸安交警大队永安中队辅警郑继伟像往常一样在白马执勤点疏导交通。10时许，一位张姓摩托车司机前来求助，声称其驾车经过渔水路菜场路口时，拾得一本银行存折，打开后里面还夹了一百元现金，希望帮忙找到失主。郑继伟立即将该情况反馈给中队，并根据存折上有相关信息经公安网查询后最终联系上了失主蒋爹爹，但蒋爹爹早已返回到远在高桥镇的家中。

当天11时20分左右，失主蒋爹爹的儿子小蒋赶到永安中队认领失物，郑继伟在核实遗失财物与小蒋及其父相关信息后，将存折和百元现金当场归还给了小蒋。

小蒋在得知事情原委后，一边道谢一边感叹：“一本存折引发的爱心接力，让我感觉这个社会还是好人多啊！”

柜员忙中出了错 热心居民帮纠正

咸宁日报全媒体记者 朱亚平

“真是太感谢冯先生了，要不是他，我这一年的工资都得搭进去。”5日，家住花坛社区的陈女士如是地说。

陈女士介绍，她在城区一家银行负责柜台工作，上周一，分行营业点的其他工作人员轮休，当天只有她一人当值。异常忙碌的一天，临近下班时，陈女士如常将手上的钱和存单进行整理。在清算时，陈女士发现电脑上的账比手上的单子，足足相差7万元。

“这是怎么回事啊？”从来没有遇到过这样的事情的陈女士吓坏了，忙将一天的柜台账目重新核实，但并没有发现异常。陈女士回想一天以来的工作，想起下午最忙时，有位先生存了7万元的存款，随后猜想自己可能是在电脑操作中重复录入导致账目出错。

陈女士找到了该客户的信息，发现客户是湖北超凡玻璃有限公司，地址显示是高新区金桂路2号，客户名字叫冯微强，翻查到电话后，陈女士拨通了这位先生的电话。

“冯先生，您好，我是某某银行的柜台工作人员，想询问一下，您今天存的款项具体数目。”陈女士将前因后果解释了一遍。

得知冯先生存款的数额确实是7万元而非14万后，陈女士这才放下心来，在冯先生的配合下，她将电脑上的账目改了过来。“以后会万分小心，不能再给客户添麻烦了。”陈女士如释重负。

得知冯先生存款的数额确实是7万元而非14万后，陈女士这才放下心来，在冯先生的配合下，她将电脑上的账目改了过来。“以后会万分小心，不能再给客户添麻烦了。”陈女士如释重负。

小学老师做微商 家长直呼压力大

咸宁日报全媒体记者 马丽

“孩子的老师加入微商团队了，我的心里压力好大，不知道买还是不买？”4日，市民李女士向朋友吐槽。

李女士的女儿在城区某小学上一年级。她加入了五名老师的微信，其中有名老师在做微商。老师在朋友圈里卖的产品种类比较丰富，包括化妆品、食品、床上用品等。

李女士发现，老师除了上课时间，都在推送微商产品。有些产品的价格高于市场价格。比如一款德国面膜，老师给出的微商价为20元一片，而在购物网站的同类型产品，最高价格为10余元一片。

“老师推送的产品，有些是我需要的，但是觉得价格相对有些高，我就一直没有购买。”李女士称，但是每次看到老师推送的产品，我就在心里犹豫要不要买。她担心如果买老师的商品，老师会冷淡自己的孩子，而如果买的话，又觉得不划算。

李女士称，目前，已经有一些家长买了老师的商品。她想她最终也会成为老师的客户。

“老师做微商，给家长带来太大的心理压力，建议教育部门出台相关规定，禁止老师做微商。”李女士说。